



十八大專題



闖陸新思路 聚焦新發展

南通地處長江入海口，與上海隔江相望，集「黃金水道」與「黃金海岸」於一身，素有「江海門戶」之稱，是首批對外開放的14個沿海城市之一。全市陸域總面積8001平方公里，戶籍人口764.88萬人，海岸帶面積1.324萬平方公里。現轄3市2縣3區和國家級南通經濟開發區、國家級海安經濟技術開發區。

南通是紡織之鄉、建築之鄉、教育之鄉、體育之鄉、長壽之鄉、文博之鄉、平安之鄉、新僑之鄉——

江海明珠 宜居樂業

南通市是中國古琴藝術（梅庵琴派）這一世界遺產名錄項目的申報和保護地區之一。圖為南通的梅庵古琴愛好者在演奏



深化開放中跨越發展

從1984年被批准成為全國首批沿海開放城市開始，依江傍海的江蘇南通發生了天翻地覆的變化。據統計，2011年南通全市進出口總額已達258億美元，在全國大中城市中列第25位。在外資企業工作、從事外貿生意、出國務工……對外開放，與南通人的生活關聯比任何時候都密切。

2007年以來，世界經濟形勢一波三折，國際金融危機、歐債危機先後爆發，世界經濟在低迷中徘徊。面對種種困難，南通市委、市政府帶領全市人民，凝心聚力破難題，推動開放型經濟率先發展、跨越發展，初步形成全方位、寬領域、多層次的對外開放格局。

規模新跨越

一組來自開放型經濟一線的數據，見證了南通全面深化開放、加快轉型升級的歷程。

——南通外貿總量從10億美元邁入100億美元大關，用了12年時間；實現100億美元到200億美元翻番，僅用了4年時間。

——進入新世紀以來，南通利用外資持續7年實現「撐杆跳」，2007年以來實際利用外資連年保持20-30億美元的規模，到2011年累計到賬外資超過220億美元，外商投資項目累計超過1萬個。

——對外投資和國際經濟合作迅猛發展，對外承包勞務主要指標連續15年在江蘇省內保持領先，2011年完成營業額14.53億美元。2007年以來對外投資項目累計186個，中方協議投資額9.37億美元。

——服務外包企業數由2008年的77家，增長到2011年的541家；服務外包執行額由2008年的2.24億元增長到2011年的14.55億元，分別是2008年的7倍、6.5倍。國際友好交往日益活躍，近5年締結國際友城9個，累計達19個。

質態新提升

曾幾何時，紡織服裝、輕工產品等勞動密集型產業在南通外貿出口中佔據着大半壁江山，外資企業出口一枝獨秀。過去5年中，這一現象正迅速發生改變，精密機械、船舶、海工等機電產品、高新技術產品出口迅速崛起。高新技術產品出口佔比達到16%，比2006年提高9個百分點，民營企業出口比重提高10個百分點，佔比達32%。

抓住新一輪國際產業轉移的機遇，南通引進了一批龍頭型、旗艦型企業，引進了一批高端產業，大項目支撐作用日益顯著，重大項目在南通利用外資中的比重迅速上升。2007年以來投資總額超億或近億美元的項目80個，共吸引58家世界500強公司投資設立了82家外商投資企業，總投資近80.78億美元。

南通已初步形成了一批頗具競爭力的出口板塊、拳頭產品，形成船

舶、海工、光伏等8個超億美元出口板塊，擁有13家超億美元出口企業，建成6個省級以上出口基地，24個出口品牌被評為省重點培育和發展的國際知名品牌，100多家企業完成了境外商標註冊。

載體新突破

開發園區是對外開放的重要載體，是經濟國際化的主陣地、先行軍。在南通經濟技術開發區成立28年後，今年，海安經濟開發區成功晉級國家級開發區，南通成為江蘇省內繼南京、蘇州之後第三個擁有了不少於兩個國家級經濟技術開發區的城市。

2007年6月，上海外高橋集團（啓東）產業園簽約，拉開了南通跨江合作共建園區的序幕。5年來，跨江合作園區群星閃耀。蘇通科技產業園、上海市北高新（南通）科技城、錫通科技產業園等9家跨江合作園區快速推進。新理念、新模式、新舉措，打破了傳統園區的慣性思維，激發了爭先意識、創新意識，帶動了南通開發園區建設的整體提升。

2011年，南通全市省級以上開發區以5.6%的土地，創造了全市近1/2的公共財政預算收入、3/5以上的進出口總額，吸納了4/5以上的實際到賬外資。

一根網線，帶動一個新產業。攜程信息技術（南通）有限公司等一批呼叫、研發、數據處理等服務外包企業在各地呈燎原之勢，南通成為省國際服務外包示範城市。

口岸開放載體取得新進展。如皋港一類口岸正式對外開放；洋口港、啓東港實現臨時開放，今年有望正式開放。沿江口岸對外開放碼頭從最初的3座發展到32座53個泊位。

環境新優化

隨着開放領域的不斷拓展，開放型經濟在南通經濟發展大局中的貢獻和地位日益彰顯。

2007年-2011年，南通外貿依存度約40%，外貿對GDP增長的年平均貢獻率約為10%，直接帶動就業超過60萬人。

開放的南通，加快與世界接軌的步伐，加快融入全球經濟體系。政府職能加快轉變，服務效能進一步提高；各類企業在國際競爭中經受歷練，內在活力和抗風險能力明顯增強……開放，帶來強大的學習效應、技術效應、競爭效應，深刻改變了南通經濟社會發展的整體面貌。

南通是投資興業的樂土！得益於這裡「親商、富商、安商」的環境，有的外商，把一丹廠發展成多家；更多外商，把自己的關聯企業帶到南通。25年連續5次成功增資擴建的中美合資企業——南通醋酸纖維有限公司的美方董事田志剛說，南通投資環境十分理想，擴建多方非常滿意。是美方在中國三家企業中增資最多的城市。



南通濱海風電場

南通市民更幸福更快樂 社會保障體系覆蓋全市每一個角落

南通市崇川區鍾秀街道新橋村2組百歲老人錢二姑娘的女兒趕到銀行，為老人取回了本月退休金937.8元。拿着子女遞上的鈔票，錢二姑娘寫滿滄桑的臉上滿是笑意，「俺種了一輩子田，活了一百歲，做夢也沒想到還能像城裡人那樣拿上退休工資。真是趕上了好時候啊！」

和錢二姑娘一起，如今，南通市區44700多名辦了退休手續的失地農民，每月都能領取養老金。失地農民「變身」退休工人，得益於南通在全國率先推出的被徵地農民納入職工養老保險政策。此舉一攬子解決了長達30多年被徵地農民的生活保障問題，為我國建立完善全覆蓋的社會養老保障體系進行了有益探索。

發展經濟是為造福人民。多年來，南通市委、市政府一直高度重視社會保障體系的建設，從而讓全體群眾享受改革開放和發展的成果。市政府在財政收入中安排巨額資金，用於建設社會保障體系。養老、醫療保障實現了從城鎮到農村各類人群及新市民全覆蓋，失業、生育、工傷保障體系及補充保障體系的日臻完善，保障水平的日益提升，做到老有所養、病有所醫……大大增強廣大群眾的幸福感。

南通市運輸公司病退職工季麗華，1995年查出患有尿毒症，因單位效益不好，一直不敢做血透，只能靠吃藥勉強支撐。自從2000年被列入醫保後，從第二年起就享受了醫保，接受血透治療，身體狀況日趨好轉。如今，在兄弟姊妹的資助下，她一家人搬進了曙光新村一套三室一廳的新居。季麗華感慨地說「要不是政府出台的惠民醫保，哪有我的今天！」南通市醫保中心統計數據顯示，10多年來，季麗華報銷醫療費用接近40萬元。

南通從2007年在江蘇省率先啓動的新農保試點，迄今已有110萬農民參保，參保覆蓋率達到95.78%，所有涉農縣（市）、區全面實現「基本全覆蓋」目標。通州區興仁鎮徐莊村民徐小鳳感激地說，「政府不但免了農業稅，還送錢給我們養老，這樣的好事，想想就開心！」該村已有3個女兒的62歲村民吳錦，更是樂滋滋將新農保的養老金比喻成了第四個「女兒」，他說：「以前我三個女兒給錢花，現在我又多了一個給錢花的女兒！」

大江大海賦予了南通鮮明的江海特徵。長江進入南通段，江面更寬闊，列全國佛敎八小名山之首的狼山雄峙江邊，展現出「江山如此多嬌」的壯麗畫卷。206公里海岸線上散布着全國四大漁港之一的呂四港、大自然留下的蠟研山奇觀等眾多自然人文景觀。南通城風光秀麗，濠河風景區為國家5A級景區，30華里的千年濠河環抱古城，被譽為「少女脖子上的翡翠項鍊」。

江海風韻孕育了南通燦爛的江海文化。6500年前，南通開始成陸，新石器時代青墩遺址是江淮東部原始文化的最重要代表，江淮文化與吳越文化在這裡相互交融，湧現出「藍印花布」、「沈繡」、「梅庵琴派」等一批地域特色文化標誌，環濠河建成各類博物館20多座。

江海大地哺育了勤勞聰慧的江海兒女。這裡走出了三國名臣呂岱、明代名醫陳實功、揚州八怪之一李方膺以及清末狀元、著名實業家、教育家張謇等歷史名人，孕育了當代表演藝術家趙丹、著名詩人卞之琳、書畫大師范曾、數學家楊樂及30多位兩院院士、17位世界體育冠軍。

通江達海的寬廣胸懷催生出追江趕海、弄潮創業的江海精神。近代，張謇開風氣之先，在南通創辦第一所師範學校等10多個全國第一，並創造性地按照近代城市建設的先進理念規劃建設城市，中國工程院院士吳良鏞認為南通堪稱「中國近代第一城」。當代，在「包容會通、敢為人先」城市精神的激勵下，南通作為紡織之鄉、建築之鄉、教育之鄉、體育之鄉、長壽之鄉、文博之鄉、平安之鄉、新僑之鄉，正煥發出蓬勃生機。

近年來，在黨中央、國務院和江蘇省委、省政府堅強領導下，南通搶抓江蘇沿海開發和長三角一體化發展兩大國家戰略機遇，充分發揮靠江靠海靠上海、承南啓北的獨特優勢，解放思想，真抓實幹，2010年底以縣（市）為單位達到省定小康標準，建成江蘇江北第一個小康縣（市）群，開啓了基本現代化建設的新征程。全市GDP2011年達4080億元，比2007年翻了一番多，列全國大中城市第27位、地級市第8位。全市財政總收入達951.7億元，其中地方公共財政預算收入373.7億元，列全國地級市第5位。

南通統籌推進經濟、政治、文化、社會建設以及生態文明建設，去年高新技術產業產值3200億元，佔規模以上工業的36.1%；實際利用外資五年累計達到127億美元；萬元GDP能耗五年累計下降20.02%。2011年城鄉居民收入分別達到25100元和11500元左右，增幅創三年和十五年來最高，收入比為2.18：1，低於全國3.13：1的水平。城鄉就業、社會保障網絡基本實現全覆蓋。精神文明「南通現象」享譽全國。南通還是全國文明城市和國家級的環保模範城市、衛生城市、園林城市、歷史文化名城、全國9個社會管理創新重點典型培育城市之一。

今年以來，面對複雜嚴峻的經濟形勢，全市上下按照黨中央、國務院和省委、省政府的決策部署，把穩增長放在更加重要的位置，準確把握，積極應對，經濟社會發展總體呈現運行平穩、轉型加快、開發提速、民生改善的良好態勢。上半年，全市實現地區生產總值2232億元，增長11%。1-7月，完成地方公共財政預算收入226.4億元，增長15.2%。

當前，南通的發展正處在一個新的歷史起點上。南通將倍加珍惜進入新世紀第二個黃金十年面臨的戰略機遇期，繼續搶抓兩大國家戰略深入實施的重大機遇，堅持以科學發展為主題，以轉變經濟發展方式為主線，進一步落實江蘇省委「八項工程」、努力實現南通「八個領先」，朝着奮力在江蘇江北率先基本實現現代化、奮力建設以上海為龍頭的長三角北翼經濟中心的奮鬥目標開步前進。



中遠船務生產的海洋石油鑽井平台正在通過蘇通大橋水域。這項名為「深海高穩性圓筒型鑽探儲油平台的關鍵設計與製造技術」成果，榮獲2011年度國家科技進步一等獎



南通風景美如畫

組稿：南通市外宣辦 供圖：南通日報、南通廣電台、洋口港開發區